

ОСОБЕННОСТИ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ИРАНА (от буржуазно-демократической революции к «белой»)

Статья посвящена особенностям социально-экономического и политического развития Ирана в первой половине XX века. Антиимпериалистические и антимоноархические движения в Иране порождают политический кризис и революцию 1905–1911 годов. С приходом к власти в 1925 году Резы-шаха Пехлеви в устоявшиеся представления об Иране добавились новые моменты, связанные с возможностью преодоления этой страной вековой отсталости. В 1941 году сын Резы-шаха Мохаммад Реза Пехлеви продолжил реформирование, направленное на модернизацию Ирана и его интеграцию в современный капиталистический мир.

Англия, бест, Германия, издольная аренда, казачья бригада, Персия, Россия, шииты.

В первые годы XX века Персия стала объектом острой борьбы между Англией, Россией и Германией за источники сырья и рынки сбыта. Англия и Россия получили в Иране ряд важных концессий. Начало официальных отношений между Германией и Ираном было положено еще в 1873 году подписанием договора о дружбе, торговле и мореплавании, а концессию на строительство железной дороги Берлин – Багдад протяженностью 3,5 тысячи километров получил «Дойче банк». Другими словами, страна оказалась в экономической зависимости от европейских государств, а ее задолженность только Англии и России к 1914 году достигла 7 миллионов фунтов стерлингов ¹.

Засилье иностранного капитала вызвало резкое обострение внутривнутриполитической обстановки в Иране и явилось одной из причин, приведших к началу иранской революции 1905–1911 годов. В августе 1905 года начались первые массовые беспорядки в Тегеране. Двести крупных торговцев столичного базара потребовали от шаха отставки реакционера Айн-эд-Доуле с поста премьера, увольнения главы таможенного и других ведомств бельгийца Науса. Музаффар эд-Дин-шах согласился снять Науса с должностей и отправить в отставку Айн-эд-Доуле, но вскоре «забыл» о своих обещаниях. В декабре 1905 года волнения среди торговцев усилились, в ответ на это власти арестовали недовольных и наказали двумястами палочными ударами по пяткам. Известие об этой расправе облетело всю страну. В защиту торговцев выступили видные шиитские улемы. Они сели в бест (право убежища, неприкосновенности) при мечети Шах Абд аль-Азим и потребовали отставки «жестоккого и властолюбивого» садразама

¹ Иванова М.Н. Иран во время Первой мировой войны // Иран. История и культура в Средние века и Новое время. М. : Наука, 1980. С. 94–95.

(премьер-министра) и созыва Адалят-хане (Всенародного собрания справедливости)².

Кульминацией стали события в Тегеране летом 1906 года, когда была совершена расправа над участниками антиправительственной демонстрации. В поддержку конституционного движения в Иране выступили зороастрийцы, суфийские шейхи, представители других неортодоксальных шиитских течений³. Музаффар эд-Дин-шах 5 августа 1906 года был вынужден подписать фирман (указ) о созыве меджлиса (парламента). Меджлис первого созыва принял Конституцию страны (30 декабря 1906 года), юридически оформившую переход Ирана к новой форме правления – конституционной монархии.

После смерти Музаффар эд-Дин-шаха 8 января 1907 года на престол возшел его сын Мохаммед-Али. Через год ему удалось подавить антиправительственные выступления в центральных районах страны и разогнать меджлис, но уже в июле 1909 года оппозиционно настроенные отряды выходцев из Гиляна и некоторые из бахтиярских племен вынудили Мухаммед-Али-шаха бежать за границу.

Новым шахом Ирана был объявлен сын свергнутого монарха, Ахмед (1909–1925). Ввиду малолетства властителя был избран регент – Азад аль-Мулк Каджар. Новые власти восстановили действие Конституции и в ноябре 1909 года созвали второй меджлис, просуществовавший два года, в декабре 1911 года меджлис вновь был распущен.

События 1905–1911 годов в Иране чаще называют «конституционным движением», и, тем не менее, иранская буржуазно-демократическая революция привела в итоге к установлению конституционной монархии и способствовала появлению некоторых, пока еще ограниченных свобод. Характерен в связи с этим состав меджлиса первого созыва. В частности, 50 его депутатов от Тегерана составили: 4 представителя династии Каджаров, 7 крупных феодалов, 18 купцов, 13 квалифицированных ремесленников, 3 землевладельца, 4 улема и 1 зороастриец как представитель религиозных меньшинств⁴.

Соперничество европейских держав на Ближнем и Среднем Востоке привело к заключению конвенции 1907 года между Великобританией и Российской империей о разделе сфер влияния в Иране. Правительства России и Англии, «взаимно обязавшись уважать целостность и независимость» Ирана, поделили его на три зоны: северная часть признавалась сферой влияния России, юго-восточная – Англии, центральная зона объявлялась нейтральной и открытой для конкуренции европейских держав. Первая линия раздела проходила через Касре-Ширин, Исфахан, Йезд, Хакк и заканчивалась на русско-афганской границе, вторая – через Газик, Бирдженд, Керман и далее вплоть до Бендер-Аббаса⁵.

² Иванов М.С. Антинародный характер правления династии Пехлави в Иране // Вопросы истории. 1980. С. 78–80.

³ Там же. С. 87–90.

⁴ Там же. С. 91.

⁵ Ллойд С. Реки – близнецы : мемуары : пер. с англ. / предисл. Б. Ставиского, примеч. Г.А. Кошеленко. М. : Наука, 1972. С. 201–202.

Англо-российское соглашение фактически лишало Иран суверенитета, но ослабленные и напуганные революцией власти страны 18 февраля 1912 года признали действенной Конвенцию 1907 года.

В отличие от Османской Турции, вступившей в Первую мировую войну на стороне Германии и Австро-Венгрии, и арабов, поддерживавших страны Антанты, Иран заявил о своем нейтралитете. В шахском фирмане от 2 ноября 1914 года говорилось: «Наше государство объявило нейтралитет и по-прежнему сохраняет свои дружественные отношения с воюющими державами»⁶.

21 февраля 1921 года произошел правительственный переворот. Его организаторами выступили Сейид Зийа эд-Дин, придерживавшийся проанглийской ориентации, и командир Казвинского отряда иранской казачьей бригады Реза-хан. Вскоре вся реальная власть в столице сосредоточилась в руках Реза-хана, и 25 мая 1921 года он добился смещения Зийа эд-Дина. Военный министр в глазах правящей верхушки страны и богословов (муджтахидов) предстал как раз тем новым лидером, который был способен вывести Иран из затянувшегося политического и экономического кризиса⁷.

В октябре 1923 года Ахмад-шах назначил Реза-хана премьер-министром. В состав нового правительства вошел Мохаммад Мосаддык ас-Салтане, ставший потом более известным как доктор Мосаддык; он же возглавил кабинет министров. Реза-хан в борьбе за единоличную власть отстранил всех возможных конкурентов, вынудил Ахмад-шаха покинуть страну и 31 марта 1924 года опубликовал обращение, в котором обещал обеспечить процветание ислама, а также призвал народ «оказать поддержку в деле осуществления священной цели укрепления веры, независимости государства и национальной власти»⁸. В феврале 1925 года постановлением меджлиса Реза-хан был назначен верховным главнокомандующим вооруженными силами Ирана, а 31 октября того же года парламент страны вынес решение о низложении династии Каджаров и о передаче правления страной Реза-хану.

В ноябре 1925 года были проведены выборы в Учредительное собрание Ирана, которое на заседании 12 декабря объявило Реза-хана наследственным монархом под именем Реза-шах Пехлеви. Против этого решения выступило всего несколько человек, в их числе был и доктор Мосаддык⁹. Столь быстрое вхождение во власть родоначальника новой династии правителей Ирана, прошедшего путь «от простого солдата до монарха», дало повод некоторым аналитикам сравнивать этот взлет с «возвышением Наполеона»¹⁰.

В целях превращения Ирана в развитое государство Реза-шах и его единомышленники из числа лиц ближайшего окружения запланировали осуществить ряд значительных экономических и социальных реформ. Шах был сторонником

⁶ Иванова М.Н. Иран во время первой мировой. С. 104.

⁷ Зеваров Ф. Социально-экономические преобразования в Иракской Республике (1958–1976 гг.). М.: Наука, 1979. С. 112.

⁸ История Ирана / отв. ред. М.С. Иванов. М.: Изд-во МГУ, 1977. С. 327.

⁹ Реза Гоц М. Иран в XX веке. Политическая история: пер. с фр. М.: Наука, 1994. С. 131.

¹⁰ Iran-Iraq. War-policy-society // Documents. Mexico. 1982. Vol. 12, June. P. 16.

усиления роли государства в промышленности и сельском хозяйстве. В стране развернулось широкое строительство заводов и фабрик, создание государственных и частных монополий по производству сахара и чая в 1925 году, опиума в 1928 году, табака в 1929 году и других товаров потребительского спроса. Был осуществлен проект строительства Трансиранской железной дороги, связавшей Каспийское море с побережьем Персидского залива. В 1928 году было резко ограничено господство иностранных фирм, а в 1930 году правительственным постановлением был введен контроль над иностранной валютой. Наряду с Английским шахиншахским банком начал свою деятельность Национальный банк Ирана (Банк-е Мелли) ¹¹.

Большая часть проектов в экономике Реза-шаха оказалась амбициозной, и преобразования в промышленной сфере так и не смогли вывести Иран на путь современного индустриального развития. Противники экономической политики, проводимой шахом, характеризовали ее как «стремление к индустриализации, выходящей далеко за рамки экономической целесообразности», которая проводилась «не ради роста производительности и благосостояния, но как символ престижа и высокого статуса» ¹².

Между 1927 и 1934 годами были приняты законы и постановления о всеобщем обязательном и бесплатном начальном, а также платном среднем и высшем образовании. Были открыты институты, педагогические и ремесленно-технические училища. В 1934 году начал работу Тегеранский государственный университет, имевший шесть факультетов: права, филологии, технический, физико-математический, медицинский и богословский.

В 1926 году был подготовлен проект светского уголовного кодекса, а в 1928 году – проект гражданского кодекса. До этого все судопроизводство, которое строилось исключительно на шариате и Коране, не обеспечивало неприкосновенности личности и имущества, считало тяжким грехом получение процента (риба), не признавало векселя, что являлось тормозом в развитии иранской экономики. В 1932 году был принят закон о регистрации документов и собственности только в светских судах в ущерб шариатским.

Закон о воинской повинности 1929 года открыл дорогу в армию представителям всех слоев населения. В Иране появилась регулярная армия, в состав которой вошли разрозненные военные формирования, включая казаков, жандармерию и полицию. Закон о воинской повинности не освобождал от несения службы даже служителей культа. Однако, идя навстречу просьбе аятолл, Реза-шах вскоре отменил это решение.

В 1935 году Реза-шах издал фирман об обязательном снятии женщинами чадры. Женщины стали допускаться в вузы и на работу в государственные учреждения в качестве секретарей, машинисток и т.п. ¹³.

В 1933 году был открыт археологический музей (Иран-е бастан), а в 1936 году – этнографический. В 1934 году был сооружен мавзолей над гробницей ве-

¹¹ Реза Гоц М. Иран в XX веке. С. 146.

¹² Там же. С. 151.

¹³ Иванов М.С. Антинародный характер правления династии Пехлави в Иране. С. 132–137.

ликого Фирдоуси, открылась Академия языка и литературы Ирана, секция лингвистов, которая поставила своей задачей избавление персидского языка от иностранных слов. В 1935 году принято решение о замене в официальной переписке названия «Персия» на «Иран»¹⁴.

Впервые после арабских завоеваний стало поощряться исповедание зороастризма – религии Заратуштры, были прекращены гонения и преследования персов-зороастрийцев, живших в Иране. В Тегеранском университете введен курс преподавания «Авесты» и изучения пехлевийских текстов¹⁵. Повсеместно поощрялась ассимиляция национальных меньшинств и сдерживалось развитие языков малых народов. Губернатор Азербайджана Абдолла Мустофи недоумевал: «Я всегда напоминаю азербайджанцам: “Вы – истинные дети Дария и Камбиза; почему же вы говорите на языке... Чингиза?”»¹⁶.

Основой многих преобразований Реза-шаха являлась идеология иранского национализма. Был взят курс на прославление величия Ирана, его самобытности. В годы правления Реза-шах как иранский монарх не предпринял никаких попыток изменить устаревшие аграрные отношения, он смог лишь создать фундамент для последующего капиталистического развития страны¹⁷. К тому же он не «секуляризировал Иран либо потому, что стремился сохранить значение шиитской мусульманской веры, которая придавала Ирану специфический мусульманский характер, либо потому, что сознавал, что рискует вызвать противодействие могущественных мулл»¹⁸.

Реформы Реза-шаха вызвали резкое неприятие со стороны многих шиитских духовных лидеров, которые требовали возврата к «золотому веку ислама времени пророка Мохаммеда»¹⁹. С гневной отповедью преобразованиям шаха выступил самый авторитетный в те годы аятолла Хасан Модаррес, а молодой кумский улем Рухолла Хомейни вопрошал в одном из своих стихотворений: «Где найти убежище от тирании шаха Резы, / Кому поплакаться на дьявольские козни, / А плакать сил уж не осталось?»²⁰.

Однако Реза-шаху удалось расколоть единый фронт улемов: их умеренное крыло довольствовалось некоторыми уступками (прекращение призыва в армию священнослужителей, разрешение носить тюрбаны и т.п.), а наиболее последовательных противников арестовывали, ссылали и даже лишали жизни. Аятолла Модаррес был взят под надзор полиции, потом сослан в Хорасан, а в 1937 году задушен во время молитвы. Даже публичный скандал в Куме, когда Реза-шах прилюдно ударил

¹⁴ Там же. С. 38–39.

¹⁵ Grimaldi F. Kurds in Iraq: New modos vivendi : monogr. L. : Croom Helm, 1988. P. 69–70.

¹⁶ Реза Гоц М. Иран в XX веке. Политическая история. С. 145.

¹⁷ Halliday F. Iran: Dictatorship and Development : monogr. Harmondsworth ; N. Y. : Penguin books, 1979. P. 23–24.

¹⁸ Graham R. Iran: The illusion of power : monogr. L. : Croom Helm, 1978. P. 56.

¹⁹ Иванов М.С. Антинародный характер правления династии Пехлави в Иране. С. 141.

²⁰ Ансари Х. Имам Хомейни: политическая борьба от рождения до кончины : мемуары : пер. с фр. М. : Наука, 1975. С. 40.

хлыстом одного из муджтахидов за сделанное им замечание шахине, явившейся в святынище Фатимы без чадры, не привел к открытому взрыву недовольства²¹.

В международных отношениях Реза-шах Пехлеви пошел на сближение с гитлеровской Германией. В 1941 году Великобритания и СССР направили Ирану ультиматум с требованием выслать из страны немецких специалистов, когда шах промедлил с ответом, обе державы оккупировали Иран. Реза-шах был вынужден отречься от престола и выслан в Южно-Африканский Союз под надзор английских властей. С согласия СССР и Великобритании трон занял сын бывшего монарха Мохаммад Реза Пехлеви

Политическая обстановка в Иране сохранялась стабильной до 1946 года – последнего года оккупации страны советско-английскими войсками. Структурные изменения в экономической и социально-политической жизни Ирана развивались постепенно, особенно в аграрной сфере. Преобладающей формой землепользования оставалась издольная аренда. Бремя арендной платы – до 80 процентов полученного урожая – было слишком тяжелым для крестьянских семей и не позволяло им делать накопления. Отсталость и экономический застой иранской деревни вынуждали правительство содействовать постепенному переводу сельского хозяйства на рельсы более прогрессивного «помещичьего капитализма». Состояние острейшего кризиса в сельском хозяйстве Ирана привело к небывалому накалу экономических и социальных противоречий. Они были столь непримиримы, что стало ясно: только достаточно радикальная аграрная реформа будет способна вывести деревню из кризиса и смягчить возникшие антагонизмы.

Слабость Ирана после Второй мировой войны особенно негативно отразилась на промышленной сфере. Правящее руководство страны главное внимание обращало на добычу и переработку нефти, почти полностью игнорируя развитие других отраслей. Добыча и продажа нефти и нефтепродуктов обеспечивали основные валютные поступления Ирана.

Иностранные нефтяные монополии были полными хозяевами в Иране. Так, в 1940-е годы концессионная территория англо-иранской нефтяной компании (АИНК) в Иране составляла 159 тысяч квадратных километров, на ней эксплуатировалось свыше 300 скважин. Компании принадлежали нефтеперегонные заводы, 2700 километров трубопроводов, свыше 300 крупных танкеров. У АИНК были свои аэродромы, радиостанции, собственная полиция, порты, железнодорожный и воздушный транспорт и т.д.²²

Положение, сложившееся в Иране в промышленной сфере, противоречило интересам сравнительно слабой национальной буржуазии, а засилье иностранных корпораций вызывало растущий протест всех прогрессивных и демократических сил страны. Борьба против господства иностранных нефтяных монополий за подлинную экономическую и политическую независимость в конце 50-х

²¹ Дорошенко Е.А. Шиитское духовенство в двух революциях: 1905–1911гг. и 1978–1979 гг. М. : Изд-во Ин-та востоковедения РАН, 1998. С. 71.

²² Васильев А.М. Персидский залив в эпицентре бури : моногр. М. : Политиздат, 1983. С. 110.

годов послужила одной из главных причин известного успеха социально-экономических реформ в Иране в начале 1960-х годов.

После Второй мировой войны на политической арене Ирана стали появляться организации, представлявшие интересы различных слоев населения. Левый фланг политического спектра в стране занимала партия Туде («Народная»), созданная в 1941 году, а из леворадикальных мусульманских организаций в 1940–1950-е годы наиболее влиятельными были две – «Федаян-е ислам» («Смертники ислама») и «Моджахедин-е ислам» («Борцы за ислам»).

Партии центристского толка были представлены различными буржуазно-демократическими организациями. В Иране на такой платформе стояла партия «Иран», объединявшая некоторую часть прогрессивно настроенных депутатов меджлиса. Другую часть партий центра представляли немногочисленные мелкобуржуазные и социал-реформистские партии: «Партия трудящихся иранского народа» и «Партия трудящихся в Иране».

На правом фланге находились партии крупной иранской буржуазии, объективно заинтересованные в расширении экономических связей с иностранным капиталом и укреплении позиций правящего режима. Среди них созданная во время Второй мировой войны партия «Ватан» (Родина), преобразованная позже в партию «Национальная воля»²³.

В октябре 1949 года оппозиционно настроенные иранские общественные деятели (адвокаты, журналисты, шиитские лидеры) во главе с доктором Мосаддыком сели в бест и объявили голодовку против фальсификации выборов в меджлис. Они добились аннулирования результатов выборов и составили ядро Национального фронта Ирана. На повторных выборах в феврале 1950 года Народный фронт провел в меджлис восемь своих представителей. Под давлением антизападных выступлений 15 марта 1951 года меджлис принял закон о национализации АИНК. Опираясь на массовое демократическое движение, 70-летний Мохаммад Мосаддык 29 апреля 1951 года стал премьер-министром.

13 августа 1953 года шах подписал секретный указ о смещении Мосаддыка и назначении главой правительства генерала Захеда, но офицеры шахской гвардии, пытавшиеся арестовать премьера, были обезоружены охраной Мосаддыка. Узнав о провале заговора, шах в тот же день бежал из своего дворца на побережье Каспийского моря, а оттуда на небольшом самолете направился в Багдад²⁴. Известия о попытке свержения законного правительства всколыхнули всю страну, в Тегеране бушевали антимонархические демонстрации, но доктор Мосаддык, испугавшись размаха политических волнений, не поддержал оппозиционное движение и 19 августа 1953 года антимонархические выступления были подавлены, а сам Мосаддык был арестован²⁵.

²³ Penrose, Edith. Iraq: International Relations and National Development, Boulder, CO : Westview Press, 1978. P. 171.

²⁴ Васильев А.М. Персидский залив в эпицентре бури. С. 108.

²⁵ Васильев А.М. Персидский залив в эпицентре бури. С. 111–112.

Опасаясь роста влияния Народного фронта, шах Мохаммад Реза Пехлеви и его окружение начали тайные переговоры с умеренной частью оппозиции и возобновили репрессии против левых сил. Экономическое положение и социально-политическая ситуация в Иране были таковы, что свержение монархического режима и переход власти в руки патриотических национально-демократических сил казались лишь вопросом времени.

Таким образом, в 1949–1953 годах кризисные явления в промышленности, сельскохозяйственном производстве, инфляция и другие отрицательные факторы в социально-экономической и политической жизни страны привели к усилению недовольства иранского народа деятельностью иностранных монополий и правящих кругов страны. Уже во второй половине XX века в Иране развернулись события, оказавшие огромное влияние на последовавшую так называемую «белую революцию», как комплекс мер, направленных на предупреждение возможной «красной революции».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ансари, Х. Имам Хомейни: политическая борьба от рождения до кончины [Текст] : мемуары : пер. с фр. – М. : Наука, 1975. – 447 с.
2. Васильев, А.М. Персидский залив в эпицентре бури [Текст] : моногр. – М. : Политиздат, 1983. – 286 с.
3. Дорошенко, Е.А. Шиитское духовенство в двух революциях: 1905–1911 гг. и 1978–1979 гг. [Текст]. – М. : Изд-во Ин-та востоковедения РАН, 1998. – 277 с.
4. Зеваров, Ф. Социально-экономические преобразования в Иракской Республике (1958–1976 гг.) [Текст]. – М. : Наука, 1979. – 132 с.
5. Иванов, М.С. Антинародный характер правления династии Пехлави в Иране [Текст] // Вопросы истории. – 1980. – № 11. – С. 58–74.
6. Иванова, М.Н. Иран во время Первой мировой войны [Текст] // Иран. История и культура в Средние века и Новое время. – М. : Наука, 1980. – 197 с.
7. История Ирана [Текст] / отв. ред. М. С. Иванов. – М. : Изд-во МГУ, 1977. – 488 с.
8. Ллойд, С. Реки – близнецы [Текст] : мемуары : пер. с англ. / предисл. Б. Ставиского, примеч. Г. А. Кошеленко. – М. : Наука, 1972. – 238 с.
9. Реза Гоц, М. Иран в XX веке. Политическая история [Текст] : пер. с фр. – М. : Наука, 1994. – 269 с.
10. Halliday, F. Iran: Dictatorship and Development [Text] : monogr. – Harmondsworth ; N. Y. : Penguin books, 1979. – 348 p.
11. Iran-Iraq. War-policy-society [Text] : Documents. – Mexico, 1982. – Vol. 12, June. – 30 p.
12. Graham, R. Iran: The illusion of power [Text] : monogr. – L. : Croom Helm, 1978. – 243 p.
13. Grimaldi, F. Kurds in Iraq: New modos vivendi [Text] : monogr. – L.: Croom Helm, 1988. – 267 p.
14. Penrose, E. Iraq: International Relations and National [Text] : monogr. – Development, Boulder, CO : Westview Press, 1978. – 371 p.

V.A. Nikityuk

**FEATURES OF HISTORICAL DEVELOPMENT OF IRAN
(from bourgeois-democratic revolution to «white»)**

Article is devoted features of social and economic and political development of Iran in first half of XX-th century. Antiimperialistic and antimonarchic movements in Iran generate political crisis and revolution 1905–1911. With coming to power in 1925 of Reza-shah Pehlevi in the settled representations about Iran the new moments connected with possibility of overcoming by this country of century backwardness were added. In 1941 the son of the Reza-shah Mohammad Reza Pehlevi has continued the reforming directed on modernization of Iran and its integration into the modern capitalist world.

best, Cossack brigade, England, Germany, Persia, Russia, share rent, shiits